De rol van het Openbaar Ministerie Rotterdam bij de aanpak van zedenzaken

Het Openbaar Ministerie (OM) vormt samen met de Rechtspraak de rechterlijke macht. Het OM bepaalt wie voor de strafrechter moet verschijnen, en voor welk strafbaar feit. Het is de enige instantie die kan besluiten een persoon te vervolgen. Het werkterrein van het OM is het strafrecht.

De hoofdtaken van het OM zijn:

· de opsporing van strafbare feiten

· de vervolging van strafbare feiten

· toezicht op de uitvoering van strafvonnissen.

Tijdens de rechtszitting eist de officier van justitie van het OM een straf. Een strafrechter luistert naar de officier van justitie en naar de advocaat. Ook onderzoekt hij zelf of iemand schuldig is aan het plegen van een strafbaar feit. Daarna doet de rechter uitspraak.

Ingrijpende zaken

Zedendelicten zijn ernstige schendingen van de lichamelijke en geestelijke integriteit van het slachtoffer. Zedenzaken zijn daarmee ingrijpende zaken die vaak veel emoties oproepen, zowel bij de personen die het overkomt als bij hun omgeving en de samenleving als geheel. Soms worden mensen ten onrechte beschuldigd van het plegen van een zedendelict. Ook voor die personen is het ingrijpend. Met de belangen van al deze betrokkenen dient in de verschillende fases van het op waarheidsvinding gerichte opsporingsonderzoek en de vervolging zo goed mogelijk rekening te worden gehouden. Dit vraagt om uiterste zorgvuldigheid! 

Opsporing en vervolging
De opsporing en vervolging van zedenzaken vraagt daarom om speciale deskundigheid. Zedenzaken worden om die reden door gespecialiseerde zedenrechercheurs van de politie behandeld. Ook het Rotterdamse OM heeft al jaren een coördinerend zedenofficier van justitie als aanspreekpunt voor alle zedenzaken en daarnaast in zedenzaken gespecialiseerde officieren die de zedenzaken behandelen.
De opsporing van strafbare feiten is een taak van de politie. De eindverantwoordelijkheid voor de opsporing ligt echter bij het OM. De officieren van justitie hebben daarom het gezag over de opsporingsonderzoeken van de politie. Bij zware misdrijven zoals zedenzaken geeft de zedenofficier van justitie direct leiding aan het onderzoek. Om het opsporingsonderzoek goed te kunnen doen, kan de officier van justitie de politie opdracht geven bepaalde dwangmiddelen te gebruiken, zoals het in beslag nemen van voorwerpen of het aanhouden van een verdachte die niet op heterdaad is betrapt.
Strafrechtelijk onderzoek
Strafrechtelijk onderzoek rond zedendelicten is naar zijn aard vaak anders dan onderzoek naar de meeste andere strafbare feiten. Waar in die laatste gevallen doorgaans vaststaat dát een strafbaar feit is gepleegd en het onderzoek zich vooral richt op wie er op welke wijze bij betrokken is, is bij zedenzaken de naam van de mogelijke dader juist in de meeste gevallen wel bekend en draait het onderzoek vooral om de vraag óf er een strafbaar feit is gepleegd en zo ja, welk strafbaar feit precies.

Wel of niet strafbaar?

Dat lang niet altijd meteen vaststaat of er sprake is van een strafbaar feit, komt deels doordat niet alles wat als onwenselijk seksueel gedrag wordt ervaren, ook daadwerkelijk strafbaar gesteld is. Daarnaast komt het voor dat mensen ten onrechte aangeven dat er een zedendelict zou zijn gepleegd. Soms berust een onterechte melding of aangifte simpelweg op een verkeerde interpretatie van feiten of signalen. Zo is in de praktijk soms gebleken dat verdenkingen van zedenfeiten bij derden gebaseerd waren op uitlatingen van kleine kinderen over betastingen van genitaliën, terwijl na onderzoek blijk dat die hebben bestaan uit verzorgingshandelingen. Ook komt het voor dat verklaringen van betrokkenen in de loop der tijd zodanig beïnvloed zijn, dat datgene wat bij de politie verteld wordt uiteindelijk (in belangrijke mate) afwijkt van datgene wat zich daadwerkelijk heeft voorgedaan. Onterechte melding van een zedendelict heeft soms ook bewust plaatsgevonden om opzettelijk iemand te belasten, bijvoorbeeld bij een problematische echtscheiding. 

In zedenzaken is  het uiterst belangrijk dat zorgvuldig onderzocht is en zo precies mogelijk vastgesteld wordt wat er is gebeurd en dat conclusies pas daarna worden getrokken. Hiervoor is het nodig dat aangevers en (andere) getuigen zoveel mogelijk afzonderlijk worden gehoord, zodat (ook onbewuste) beïnvloeding wordt voorkomen. 

Sepot
Hoe gaat het OM vervolgens met zedenzaken om? Er zijn verschillende mogelijkheden. Soms besluit de officier van justitie niet te vervolgen. Zo’n beslissing noemen we een sepot. Er zijn verschillende redenen om niet te vervolgen. Bijvoorbeeld als de politie niet voldoende bewijs heeft kunnen verzamelen. In zo’n geval is sprake van een ‘technisch sepot’. In zedenzaken komt dit regelmatig voor. In veel gevallen zijn er immers maar twee mensen aanwezig geweest  en is er weinig ander bewijs voorhanden dan de verklaring van het slachtoffer en de ontkenning van de verdachte. 

De officier van justitie kan ook besluiten tot het zogenaamde ‘beleidssepot’. In zo’n geval is er voldoende bewijs, maar besluit het OM bewust om iemand niet te vervolgen. Als in zedenzaken tot een beleidssepot wordt besloten, wordt dit meestal gedaan onder bepaalde voorwaarde(n), bijvoorbeeld onder de voorwaarde dat de verdachte zich laat behandelen.
Slachtoffer
Indien de officier van justitie in een zedenzaak besluit om (onder voorwaarden) te seponeren, laat hij dit het slachtoffer zo spoedig mogelijk per brief weten. In deze brief krijgt het slachtoffer ook het aanbod dat de officier dit sepot desgewenst nader wil uitleggen in een gesprek. Als het slachtoffer het er niet mee eens is dat een zaak wordt geseponeerd, kan hij/zij een klacht indienen bij het gerechtshof. Als het hof de klacht gegrond verklaart, moet het OM alsnog tot vervolging overgaan.
De officier van justitie kan ook besluiten tot een transactie. Als de verdachte een bepaald bedrag betaalt, hoeft hij niet voor de rechter te verschijnen. In zedenzaken wordt zelden tot een transactie besloten.

Naar zitting
Als een (voorwaardelijk) sepot of een transactie niet aan de orde is, volgt de gang naar de strafrechter. De verdachte krijgt dan een dagvaarding: een brief waarin staat wanneer hij voor de rechter moet verschijnen en waarvan hij wordt verdacht. De opsomming van de feiten waarvoor een verdachte terecht moet staan, heet de tenlastelegging. De rechter kan een verdachte alleen veroordelen voor de feiten die in de tenlastelegging staan vermeld. Afhankelijk van de zwaarte van het strafbare feit wordt een zaak voorgelegd aan één of drie rechters. Zedenzaken worden vaak door drie rechters (meervoudige kamer) behandeld. De rechter doet uiteindelijk uitspraak in de zaak. In alle zaken met betrekking tot seksueel misbruik wordt het slachtoffer voorafgaand aan de zitting uitgenodigd voor een gesprek met de behandelend zedenofficier van justitie. 

Voorlichting
Opsporing en vervolging van zedendelicten zijn voor slachtoffers vaak een zware belasting. Mensen die aangifte doen van een zedendelict worden daarom goed voorgelicht, zodat zij weloverwogen kunnen beslissen of zij bereid en in staat zijn om tot en met een definitieve vervolgingsbeslissing hun medewerking aan onderzoek en vervolging te geven. 

Veiligheid
De belangen van slachtoffers wegen zwaar mee bij de afweging of en zo ja hoe in een zedenzaak strafrechtelijk opgetreden moet worden door of onder verantwoordelijkheid van het Openbaar Ministerie. De veiligheid van slachtoffers en de risico’s op herhaald slachtofferschap en herhaald daderschap worden hierbij steeds goed voor ogen gehouden. 

Samenwerking met netwerkpartners
Bij de aanpak van seksueel misbruik zijn verschillende instanties betrokken. Elke instantie opereert vanuit de eigen verantwoordelijkheid. Bij de inzet van het strafrecht bij verdenking van seksueel geweld vindt waar mogelijk afstemming plaats met hulpverlening, medische sector en overige partners, juist om zo goed mogelijk rekening te kunnen houden met deze gerechtvaardigde belangen van slachtoffers.
